

# 地铁23号线徐汇区段正式开建

## 串联起滨江等重要区域

□ 记者 刘辉

本报讯 日前,记者从申通地铁集团了解到轨道交通23号线上海体育场站地下连续墙槽壁加固近日开始施工,这也标志着轨道交通23号线徐汇区段的建设正式拉开序幕。

轨道交通23号线是新一轮轨道交通线网中新增的市区线路,串联了闵行开发区、紫竹高新区、吴泾转型地区、徐汇滨江地区等重要区域,途经闵行区和徐汇区两大行政区。线路走向为闵行开发区-东川路-龙吴路-天钥桥路-上海体育场,均为地下线,全长约28.6千米,共设22座车站,其中换乘站6座,可与3、4、5、11、12、15号线,规划19、26号线换乘。

近日上海轨道交通捷报频传,23号线也加快了建设脚步。近期23号线江川东路站临搬一阶段一期道路翻交完成

(东川路,虹梅南路至紫慧路之间,北半幅11米道路),为后续江川东路站主体结构施工创造了有利条件,标志着23号线土建6标段进入实质性施工阶段。

与此同时,轨道交通23号线徐汇区段的建设也“不甘落后”。位于上海体育场站的地下连续墙槽壁加固已开始施工,为后续上海体育场站主体基坑地下连续墙围护施工做好了准备。这也标志着轨道交通23号线徐汇区段的建设正式拉开序幕。

值得一提的是,上海体育场站作为23号线北端终点站,建成后将与轨道交通4号线实现站内换乘。项目位于徐汇区天钥桥路与零陵路交叉口西侧,在上海体育场地块内,沿天钥桥路南北向布置,本站为地下两层单柱双跨(局部一跨)一岛一侧式车站。



另据了解,针对上海市创新引领、开放合作、文化交流及生态宜居的城市规划定位以及国家指定的“双碳”战略,23号

线一期工程车站贯彻“安全、艺术、节能、环保”的轨道交通设计理念,目标将其建设成为符合上海城市发展的艺术生态线。

## 线上线下同步联动 2022年徐汇科技节启幕

8月23日,2022年徐汇科技节在上海核工程研究设计院开幕,在为期一周的时间内,以“走进徐汇 迈向未来科技之城”为主题,包括上海电影博物馆、上海昆虫博物馆等区内科普基地将免费或优惠开放,上海市激光技术研究所等科技创新基地、重点实验室也会举办开放活动,让公众走近科研工作者、科学家,近距离了解徐汇区建设上海科创中心重要承载区的科普新成效。

今年,徐汇区首次将“元宇宙”写入政府工作报告,而在徐汇科技节开幕式现场,聚焦打造元宇宙基础设施的魔法科技公司带来了其打造的“虚拟人”产品,与上海音乐学院的AI音乐表演者“隔空”组合

演奏,呈现了一场当下人们对未来元宇宙世界的视听演绎。

徐汇区“家门口”科普阵地众多,而在本次科技节上,4家新增的徐汇科普基地正式公布,分别为中科院上海有机所“酷炫化学实验室”、上海核工业核能科普基地、上海工艺美术博物馆以及海尔空气体验馆。

其中,本届徐汇科技节的主会场上海核工业搭建了以科技展厅、关键设备、创新成果展、核电站主控制室及虚拟现实厂房等组成的科普教育基地,总面积超过2000平方米,全面展现中国坚持和平利用核能的现状与方向。

去年,徐汇区入选中国科协公布的2021—2025年度第二批全国科普示范县

(市、区)创建单位。在本次科技节上,徐汇区宣布成立科普创新矩阵,以区域内街镇为单位,激发更多科技、科普工作者与广大居民一同从身边做起,强化科普资源整合共享,打造普惠创新、全面动员、全民参与的社会化大科普格局。

今年徐汇科技节还全新上线了线上版本,并与线下活动联动,开设“汇看科技”“趣玩科普”“云游基地”“云端打卡”等板块,只要关注“创新徐汇”公众号,从菜单栏中直接点击,就能开始体验徐汇多家科研院所、医院、科普基地、科技创新基地、企业的前瞻科技和科普资源,足不出户也可在云端畅玩科技节。

(来源:上观新闻 作者 舒抒)

## 我区开启 文旅消费季系列活动

8月23日,一场来自“徐汇文旅”抖音官方账号的直播在“小黄人”的召唤下开启,在位于徐家汇商圈的美罗城裸眼3D球幕上,欢乐俏皮的“小黄人”斯图尔特与球幕融为一体。8月1日-10月10日,区文旅局联动区内三大重点文化功能区、四大国家夜间文旅消费集聚区,围绕“阅、观、赏、游、逛、住、娱”等文旅消费开门七件事,开展“汇文艺·惠生活”文旅消费季系列活动。

8月23日-26日连续4天,“云游徐汇 海派图鉴”系列直播会带来3场探店直播和一场推介直播。直播第一站解锁了“徐家汇源”,带领消费者云游徐家汇。8月24日,直播第二站解锁了“魅力衡复”。8月25日,直播第三站解锁了“艺术西岸”。8月26日,直播在武康路393号旅游服务中心进行,为市民游客送上了CO-WEST西岸“建筑可阅读”主题展导览。

2018年起,徐汇区推出了“汇文艺·惠生活”文化消费系列活动。今年,区文旅局精选了五大主题消费活动。其中,“汇文艺·惠生活”2022徐家汇商圈文化消费季将于9月-10月分两批推出近3万张大众点评“70团100”文娱团购券。“住徐汇·品海派”衡复风貌区文旅消费活动将推出“留在衡复”“购在衡复”“吃在衡复”“玩在衡复”四大消费主题的活动和消费券。此外,2022“汇文艺·惠生活-活力西岸·乐享生活”活动会在8月至10月向公众发放两类电子消费券。

(来源:上观新闻 作者 舒抒)

## 风貌区中的小洋房有大作为

### 湖南路街道在繁华商圈打造“精神家园”

□ 记者 王洁敏 刘晓晶

本报讯 衡复历史文化风貌区,317平方米、三层独栋老洋房,在寸土寸金的淮海中路商圈,这几个关键词很难和“党员之家”联系起来。然而这里正是被党员们称为“精神家园”的湖南路街道社区党校的所在地。

8月22日,2022年度湖南路街道社区党校主体班次正式开班。今年街道党工委以“党建引领·梧桐新章——以实际行动迎接党的二十大胜利召开”为主线,精心制定全员培训方案和系列课程学习计划,并开设了“居民区党组织书记全覆盖培训班”。

金波居民区党总支书记曹秋说:“社区党校的课程非常丰富,不仅有传统的理论培训,还有现场教学和情景模拟等内

容,让我们脑洞大开,通过交流互动,每次培训都觉得自己有很大的提升。”

湖南路街道党工委进一步深化“梧桐大课堂”和“梧桐云课堂”两大课程体系建设,精心设计教学内容,打造特色课堂,提升社区党校教学的吸引力和参与度。深入挖掘辖区红色资源和海派文脉,打造了《中华人民共和国国歌诞生记》等10堂精品党课。在此基础上,还开发了新一季“社区治理——美好社区”精品党课。

挖掘红色优秀历史建筑背后的故事,开发“湖南路街道红色线路漫行”体验型党课,开展“红心向党,筑梦青春”等定向活动,让党员群众在沉浸式教学氛围中追寻历史足迹、感悟初心使命。整合辖区内文化艺术院团资源,打造音乐党课、戏曲

党课、绘画党课各类特色课堂。

据了解,位于新乐路70弄3号的湖南路街道社区党校于2020年6月正式落成。按照分层分类原则,面向各类群体开设6大主体班次和党史学习教育、“四史”宣传教育专题培训单元。

针对“两新”组织党建工作实际需要,坚持“党建+营商”,举办“两新”组织党组织书记理论实务研修、参观见学、沙龙论坛等活动。提供组织生活场地,吸引楼宇白领党员参加。

此外,湖南路街道探索党建引领下的管理新模式,不断提升社区治理效能。融合“梧桐坊”书记工作室功能,发挥好老书记的“传帮带”作用,定期“坐堂问诊”。

为进一步优化师资队伍,社区党校还将以“梧桐先锋”讲师团为基础扩充师资队伍,细化为专家讲师组、党员骨干讲师组和民间达人讲师组三支讲师队伍。

